

坚定文化自信 繁荣洛阳社会主义文艺 征文

伊水赋

□陈胜展



夕照陆浑 张相正 摄

混沌初分,盘古开天;西水东奔,经纬山川。伊水苍茫南岸启,北入黄河与史澜。奇人成就,《山海经》曰:蔓渠之山,伊水出焉;更有其详,《水经注》载:伏牛北麓,熊耳山南,两脉对峙有奇峰,千涓万流成伊源。取道东北去,蜿蜒迂折还,九龙山下温泉融,溪溪复嵩洞,出三涂崖口,陆浑之峡,滔滔历伊川,一跃龙门入洛水,再入黄河连海天。往复五百余里,纳流归域六千,载擅栖蚕桑之地,延东都丝路起点。伏牛山系亘古,形胜千年一颜。东至龙门,西至渠川,几历区划,史承多变。古称伊阙,又历伊川,史称陆浑,再改伊阙、伊阳,至嵩州、嵩县,辖余十之六七,而今之治,一分为三。此地不倚,谓之中原。山川玉石金铜,矿藏丰富;水岸良田沃土,丰阜物产。赋之所及,以史为序,叙之纵览。远古伊水之首,“孙家洞人”,与“北京人”同时同演。裴李岗、仰韶、龙山文化,史证断代,脉续而承繁。伊水悠悠,如期圣贤。尧舜禅让,禹率先民,三过家门而不入,开伊阙,泻五阳湖水,沃野千里成伊川。娶涂山氏女,生夏启,启华夏

文明之史篇。商相伊尹,生空桑之涧,耕有莘之田。始草葑成汤为厨祖,受商汤三聘商朝安!世受元圣之尊,皆知曲里汤泉。程颢、程颐,尚道崇理,陆浑故里,伊川故园。与邵雍究易,求万物律变。人与天地一物,何究格地格天?学贯濂溪,道接子舆,平生虽不得志,呕心天下启贤,朱熹宗续,立雪足迹犹存,下自成蹊不言。伊水清清,如若天鉴。强项令董宣,以死护弱,不畏强权。唐鲁山令元德秀,琴台善政,进谏诤言!两袖清风伴明月,长眠伊畔故乡还。范文正公仲淹,冰清玉洁,仕之典范。斯人虽去,其“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,终千古名言。伊水滔滔,如史壮阔!孝文帝平城南迁,重汉合农桑,轻徭赋税,兴利于长远;厉行“三长”“均田”之制,整肃吏制,内修外炼,创新政之纪元。龙门石窟,万千神像惊举世;人神共祈,文化遗产恒永传。念陆浑红粒稻,品伊河鲈鱼鲜,香山居士,留香山之园。司马光、寇准,警务之元,独爱伊岸赋闲。

李白、杜甫、白居易;韩愈、高锡、柳宗元……多少文人骚客,或闲游于野,或寄情于山,或钟情于水,或流连忘返,或把盏欢歌,或泣声悲叹。故人不免今伊水,伊水却纳故人流。本是山涧清,一跃龙门关,两峰相对中流去,已过伊阙不复还。春秋伊阙,隋唐龙门,十三朝宗畿之首,地厚史渊,幅有所制,武皇亦舍,不敢如数尽展。陆浑故地,于东都十里之望,扼南门禁关。伊河古道,九州相连,南出荆楚,峡隘连绵,世代兵家必争,时时战火烽烟。秦晋迁陆浑之戎于伊城,都古城,善骑战,与他族守土相闻。楚庄王假意伐之,实则为“问鼎中原”!王孙满“不负厚望”,以鼎论德退兵远。古城遗址还古城,鸣皋徐公墓已现。秦国王将白起,伊阙之战,破韩魏大军二十四万。周武王龙门远眺九皋地,称伊关固守要塞凭天险。周王自陝出奇兵,近取伊阙,连克城池破三关。辛亥革命,全民抗战,解放战争,炮声起,时又断。吾欣为伊水伊人,伊水岸薪火不息,愈挫愈坚。

伊水古道,匆匆不闲,两岸都是往来客,排筏新去又迎帆。千秋兴衰悲欢过,弹指一挥成笑谈。上九皋山,千峰尽一览。遍看陆浑春晓,对望如雪西岩。拂手七峰低,龙门若眼前。似听见,鹤鸣声声于天室,又传天籁至人间!似看见,李白醉卧伊水岸,天子呼来不上船。伊水曾肆泛滥,良田被毁,亦失家园。然吾民自强智慧,早除水患。昨已成史,却慰今天。看伊水月朗,感世事之挥洒,看伊滔无羁,叹民生之多艰!欣前世沧桑已履过,盛世于今,似轻舟已过万重山。伊河两岸人民,一衣带水,以心智勤耕,用优劣势资源,以科技兴业,其皆进发展。史言,近水吃水,依山吃山。现今,近水护水,依山护山。山青水黛天赐就,城中之人趋若欢,生态旅游于始起,自然随处皆景观。白云山,白云萦绕,如临仙境;老君山,金顶问道,接踵比肩;九龙山,冠若佛顶,悟心清静;天池山,人仰脚仰,公心昭然!伊河岸,数百里画廊,自然天成;陆浑湖,数十里灯火,渔舟唱晚。更有那卢舍那,颌首含笑,以祈以佑,似看似盼!看,伊水悠悠,河清水晏!天地共融,国泰民安!

时令走笔

春风不误花期

□张利芳

说女人喜花,倒不如说她是喜欢赏花的心情,那花里就像住着她自己过往的青春。凭着一腔冲动,我断断续续从花市买回二十几盆花。我喜欢枝叶青翠的红豆杉,也喜欢花色清丽的茶花。洁白馥郁的栀子、富贵吉祥的牡丹、米兰、茉莉、桂花……喜爱是一回事,养起来又是一回事了。刚买回的花枝茎肥硕,花苞满枝。我总是像画宋朝的工笔画一样,把花愈养愈瘦。沮丧惋惜之余上网查各种花的生长喜好、养护方法。纸上得来终觉浅,又在下次买花的时候追着花农询问原因和应对方法。被问得急了,花农笑笑说:“你今年从我这儿买回的花,开得再好也不是花,你养一年,明年开的花才是花,今年啊,就只管把花养活,春风不会误花期。”为什么从花市买回的花不是花呢?我在花市转了起来。应该在四五月开花的栀子,在这早春,枝头上的花骨朵已是挤挤挨挨,有的已经咧开嘴露出白或鹅黄的花瓣。盈尺高的茶花,主杆不过小拇指粗细,更细的枝丫上也是花苞累累。花大色艳的牡丹绣球般挂在枝头,细品总感觉缺点什么。一抬头玻璃钢瓦的室内闷热潮湿,明朗的阳光照在棚顶,轻风在棚外徘徊。霎时明白了,眼前的花无论多有风姿,却没有栉风沐雨后的风骨。花农妻,只把花当作商品,自然是抢了先机,花苞越多卖相越好。因此,温室大棚、技术手段加上各种催花生长素使育化出来的花卉短期内秀色喜人。事实证明,不论我怎样的用心养护,还是有几株花在花尽后养分也耗尽,慢慢地落叶枯萎。我不再一味关心我买回的花能开几朵,香味浓不浓。疏蕾剪枝,我决心把这些花养成自己的花。花儿颇有灵性,像能感知我的心愿一样。忍高温,耐寒冷,在四季中历练。想必花也一样,渴望阳光不惧风雨,要以向上的姿态活出自己该有的模样。雨过天晴,我在修整花枝的时候,看到花都在欢欢喜喜地生长着。发新芽、抽新枝,一派新绿。也许,某一条枝丫里正有花芽在悄悄孕育,不定哪天就开了呢!开始自己也是开给春天,毕竟花期亦不负春风!



向往蓝天

高小顺 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·洛洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

思路花语

■ 正视自己的问题,设法解决它,积小胜为大胜,这才是成功之道。谁能静下心来把目光凝聚在一个个小漏洞、小障碍上,谁就先迈出了一大步。

■ 有几分勤学苦练,天资就能发挥几分。天资的充分发挥和个人的勤学苦练是成正比的。

■ 平静的湖面只有呆板的倒映,奔腾

的激流才有美丽的浪花!幸福不是靠别人来布施,而是要自己去赢取。生命的意义在不断挑战自己,战胜自己。(洛洛 辑)

闲情偶寄

那温暖的白

□段延青

从病床到窗口五六步,从窗口到病床五六步。打开一小扇窗,便有清凉的风吹进来,病人的呼吸顿时顺畅了许多。爱人生病了,住院了,我成了病房陪护的一员。一入院便置身于一片白色的世界了。白色的床单、被罩、枕套,身穿白大褂的医生、护士,白色的墙壁。之后,白衣天使们便开始了对病人的问诊、诊疗、治疗。我呢,就做些带病人去检查、买饭、打开水、洗衣服的事情。陪爱人去做动态心电图,他肚皮上贴满花花绿绿的电极片,这些艳丽的色彩呈现在别处会是一道别致的风景线,但出现在病人身体上便没有了诗意。护士来抽血,看着那鲜红的血顺着针头输入细小的塑料管,虽针头没扎在自己身上,我竟感到了一种疼。我试图从医生神态上读出爱人病情的轻重缓急,但从那张理智的面孔上我没有找到答案。冬天病床紧张,晚上的时候,做陪护的我只能在走廊里过夜。有一次,爱人病房附近的走廊被其他陪护家属早早占满了,我只能把床放在稍远点儿的走廊,位置就在医生办公室旁边。夜深了,周围鼾声一片。我躺在床上睡不着,听见爱人的主治医生陈医生还在耐心地和他另一位患者家属交流病情,而白天我见他已经上了一天的班了。抬头看看走廊里的电子屏,显示时间是凌晨1点20分了。我好不容易朦朦胧胧刚睡着,又被走廊里推进来急诊病号的声音吵醒了,陈医生又开始了接诊,再看看电子屏,凌晨3点25分了。第二天一大早,陈医生又出现在病房里查房。算下来,陈医生只能休息三四个小时,难道他不困倦吗?我此后观察体验了好几天,只要去找,陈医生都在。这时候,我的心里马上会踏实很多。有陈医生在,真好。陪护经历也使我对我人生产生许多感慨。医院是生离死别的场所,大多数人,出生在医院,伤病住院,离世在医院。从某种意义上说,医院成了阴阳两界的分界线,而医生就是你走向死亡途中,拼尽全力拉你回来的人。在医生和患者共同与疾病作斗争的过程中,两者成了并肩作战的战友与兄弟。随着一日日的治疗进程,爱人的病情好转了许多,倦容满面的陈医生脸上也露出了一丝微笑,我的心里也轻松了不少。出院那天,我俩向尽心尽力的陈医生挥手告别,我望着陈医生身上的白大褂,感觉这白色一点都不冷,洁白的白色里散发着温馨,就像故乡冬季那温暖的雪。

生活闲情

失踪的鱼

□尚喜社

家里养的两条鱼,莫名其妙地突然失踪了。我马上就联想到大花猫,随即又否定了。即使大花猫作案,它也不可能一下子把两条鱼吃完啊?况且,它现在还饥肠辘辘地站在那里,等待着主人喂它呢。我找遍房间里的每个角落,没有发现鱼的踪迹。随后又查看了门窗,完好无损。疑问写在每个人的脸上,活生生的两条鱼怎么会神秘失踪呢?这更增加了我的疑惑,因为,去年家里就失踪过一只小海龟。我坐在沙发上深思,在这短短半天时间内发生的这件事,让我感到迷惑不解。虽然两条鱼不值多少钱,但疑团重重。如果家里进贼,他们不会只偷两条鱼。况且,门窗完好无损。我捋了捋思绪,分析着家里的每一个人,儿子出差在外,儿媳是一个非常害怕水产动物之人。女儿是在校学生,来去匆匆,除作业外,家里其他的事她从来闻不问。最后,我爱人是嫌疑最大的人,因为,她是一名虔诚的佛教徒,经常到佛堂诵经念佛,随人家出去放生是常态。我走进厨房拍了拍她的肩膀:“活得够绝的啊,神不知鬼不觉。你就是把那两条鱼放生了,至少也得告诉我一声啊。”她很委屈地说:“这事真不是我干的,我如果要那两条鱼放生,也不至于偷偷摸摸的啊,我也正在纳闷呢。”客厅内,孙子孙女站在鱼缸旁边发呆,大花猫蜷曲在沙发上。我望着他们两个有一种说不出的感觉。吃完晚饭,我敲开了女儿的房门,她正在埋头写她的作业。我告诉她家里发生的不解之事,她望着我。听我说完,她慌忙站起来,吞吞吐吐地说:“爸,对不起。那两条鱼是我背着家人放了的。”她告诉我:“前几天,听我哥说,等他这一次出差回来,就准备把那两条鱼杀了做红烧鱼,所以,我就悄悄地把那两条鱼放到洛河里了。”她见我并没有责怪她的意思,又鼓起勇气告诉我:“去年的小海龟也是我放的。”我长长地出了一口气,语重心长地对她说:“你长大了也懂事了,有这样一颗善良之心比什么都好。”鱼,虽然失踪不见了,但我发现了一颗珍贵的心。

洛陽 Luoyang 文明洛阳 共建共享

分类广告 孙峰购买吉利远景轿车车辆合格证丢失,合格证编号:WCD06LJ00016553,车架号:LB37522J0L015613,发动机号:J1CA3448789,厂牌型号:JL7151C08,特此声明。李自强购买北航未来城11号楼3单元1703号房的商品房壹万元定金收据丢失,收据号:0821632,声明作废。洛阳盟通工程管理有限公司不慎将本公司临时存款账户开户许可证丢失,开户银行:沧源旅游度假区农村信用合作联社营业部,核准号为L758800014901,账号:8200014662975012,特此声明作废。注销公告 洛阳盟通工程管理有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。